

2. Краткий словарь оперативно-тактических и общевоенных терминов [Электронный ресурс] // Академик.ру – Режим доступа: https://tactical_terms.academic.ru/879/Оперативная_обстановка. – Дата доступа: 12.05.2022.

3. Рогозин, Д. О. Война и мир в терминах и определениях [Электронный ресурс] / Д. О. Рогозин // Royallib.com : электрон. б-ка. – Режим доступа: https://royallib.com/book/rogozin_dmitriy/voyna_i_mir_v_terminah_i_opredeleniyah.html. – Дата доступа: 12.05.2022.

4. Демьянов, А. А. Управление дестабилизирующими факторами и рисками на предприятии / А. А. Демьянов // Транспорт. дело России. – 2010. – № 1. – С. 114–116.

5. Ушаков, Д. Н. Толковый словарь [Электронный ресурс] / Д. Н. Ушаков // Академик.ру. – Режим доступа: <https://dic.academic.ru/dic.nsf/ushakov/828006>. – Дата доступа: 12.05.2022.

6. Яскевич, А. В. Оперативно-розыскные аспекты противодействия угрозам национальной безопасности / А. В. Яскевич // Вестн. Акад. МВД Респ. Беларусь. – 2008. – № 1. – С. 173–176.

Дата поступления в редакцию: 01.06.2022

УДК 343.57

*А. Н. Дрозд, кандидат юридических наук, старший преподаватель кафедры уголовного права Академии Министерства внутренних дел Республики Беларусь
e-mail: drozd-mvd@tut.by*

ПЕРСПЕКТИВЫ УСТАНОВЛЕНИЯ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ПОТРЕБЛЕНИЕ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ ИЛИ ИХ АНАЛОГОВ ВО ВРЕМЯ БЕРЕМЕННОСТИ

Рассматриваются вопросы уголовно-правовой оценки потребления наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов беременными женщинами и возможности криминализации такого поведения в рамках противодействия наркотизации. Приводятся различные точки зрения ученых, зарубежная правоприменительная практика, рассматриваются спорные подходы к установлению и реализации уголовной ответственности. Делается вывод об отсутствии оснований для расширения уголовно-правового запрета.

Ключевые слова: беременность, квалификация, криминализация, преступления, связанные с наркотическими средствами, наркотические средства, уголовная ответственность

*A. N. Drozd, Candidate of Juridical Sciences, Senior Lecturer of the Department of Criminal Law of the Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Belarus
e-mail: drozd-mvd@tut.by*

PROSPECTS FOR ESTABLISHING CRIMINAL RESPONSIBILITY FOR THE CONSUMPTION OF NARCOTIC DRUGS, PSYCHOTROPIC SUBSTANCES OR THEIR ANALOGUES DURING PREGNANCY

The article deals with the issues of criminal law assessment of the consumption of narcotic drugs by pregnant women and the possibility of criminalizing such behavior in the framework of combating drug addiction. Various points of view of scientists, foreign law enforcement practice are given, controversial approaches to the establishment and implementation of criminal liability are considered. It is concluded that there are no grounds for expanding the criminal law prohibition.

Keywords: pregnancy, qualification, criminalization, drug-related crimes, narcotic drugs, criminal liability

Различные медицинские, социологические и психологические исследования, проводимые в последние десятилетия, подтверждают негативное влияние образа жизни матери на здоровье будущего ребенка [3]. В связи с этим во всем мире предпринимаются меры, способствующие здоровому развитию плода, в том числе путем мониторинга и контроля действий беременных женщин и установления мер ответственности.

По различным данным, сегодня в мире около 40 млн женщин употребляют наркотические средства, психотропные вещества или их аналоги (далее – наркотические средства). При этом

часть из них продолжают потребление и в состоянии беременности. Так, еще в конце XX в. в ходе исследования, проведенного в США, 5 млн женщин подтвердили употребление запрещенных веществ за месяц до родов [15]. По современным данным, в Америке каждая 20-я беременная женщина потребляет наркотические средства в немедицинских целях во время беременности [2]. Медицинские данные свидетельствуют, что в результате потребления наркотических средств во время беременности у женщин в этот период могут возникнуть осложнения, такие как преждевременные роды, низкая масса тела ребенка при рождении, неонатальный абстинентный синдром [5], а также другие заболевания и неблагоприятные последствия [16].

В рамках исследования уголовно-правового аспекта противодействия потреблению наркотических средств женщинами в период беременности следует рассмотреть два основных вопроса: присутствуют ли в подобных ситуациях признаки преступлений, предусмотренных Уголовным кодексом Республики Беларусь (УК), а если нет, то есть ли основания для криминализации таких действий путем введения специального уголовно-правового запрета.

В качестве иллюстрации возможности привлечения женщин к ответственности по общим составам преступлений обратимся к зарубежной практике. Например, в США имеется опыт вынесения судебных решений в отношении женщин, обвиняемых в совершении преступления против плода или ребенка в результате потребления психоактивных веществ во время беременности. С 1977 по 2015 г. было вынесено и опубликовано 24 судебных заключения по вопросу привлечения к уголовной ответственности в отношении 29 женщин в 19 штатах. При этом квалификация имевшим место преступлениям давалась различная. Такие действия оценивались как создание опасности для ребенка, жестокое обращение с детьми, сбыт наркотических средств, отсутствие заботы о детях, убийство, причинение смерти и телесных повреждений ребенку по неосторожности. Средствами совершения данных преступлений являлись кокаин, героин, метамфетамин, марихуана и различные психотропные вещества, разрешенные к контролируемому обороту, отпускаемые по рецепту, но принимаемые в немедицинских целях. Беременности имели следующие исходы: мертворождение, смерть в неонатальном периоде, недоношенность, абстинентный синдром. Вместе с этим в 41 % случаев не было зарегистрировано неблагоприятных неонатальных исходов беременности (что свидетельствует о том, что хотя потенциальный вред и присутствует, но носит все же вероятностный характер). В результате судебных разбирательств в отношении 86 % женщин были постановлены оправдательные приговоры, остальные были признаны виновными и приговорены к наказаниям в виде лишения свободы на срок от 3 до 10 лет [13].

По нашему мнению, в соответствии с уголовным законом Республики Беларусь признаки преступлений против здоровья человека (ст. 153, 147, 149 УК), уклада семейных отношений и интересов несовершеннолетних (ст. 173 УК) и других преступлений, запрещенных уголовным законом, в указанных выше действиях беременных женщин отсутствуют. Ключевым моментом обоснования данной позиции является определение момента начала жизни человека.

Современное уголовное право исходит из того, что, пока ребенок находится в утробе матери, он является частью ее организма и причинение ему вреда признается причинением вреда здоровью беременной женщины [11, с. 32; 12]. Так, Ю. Ф. Машталер справедливо отмечает, что плод до момента родов составляет единое целое с организмом беременной женщины и не может рассматриваться как объект уголовно-правовой охраны [8]. Большинство ученых моментом рождения ребенка называют момент отделения плода от организма матери посредством родов или начало родовых схваток [1].

Однако некоторые исследователи полагают, что значение слова «ребенок» достаточно широкое, чтобы охватить всех детей – рожденных и нерожденных [13]. Перспективы уголовно-правовой охраны новорожденного ребенка в контексте современной уголовной политики и смещения рамок начала предоставления уголовно-правовой охраны жизни являются предметом обсуждения в юридической литературе [7]. В последнее время приобретает популярность точка зрения, согласно которой охрана человеческой жизни, в том числе уголовно-правовыми средствами, должна начинаться на более ранних стадиях развития и даже с момента зачатия [10]. Так, А. Н. Попов полагает, что человеческая жизнь начинается практически с момента зачатия и уголовно-правовая охрана жизни человека должна начинаться задолго до рождения ребенка. Во всяком случае уголовно-правовая охрана жизни должна осуществляться с того момента, как ребенок готов к продолжению жизни вне утробы матери [9].

Признавая целесообразность проведения дискуссий по данному вопросу, мы придерживаемся традиционной точки зрения относительно определения момента рождения. Следовательно, считаем верным и справедливым, что до момента рождения здоровье ребенка является, по сути, здоровьем самой женщины. При этом собственное здоровье, находясь под уголовно-правовой охраной от других лиц, не является объектом преступления против жизни и здоровья.

Аналогично отсутствуют основания и для привлечения беременных женщин к ответственности за совершение преступлений, посягающих на законный, безопасный для здоровья населения оборот наркотических средств либо инструментов или оборудования, используемых для изготовления наркотических средств. Сбыта наркотических средств (ст. 328 УК) нет ввиду отсутствия второго лица (о чем велась речь выше), состава склонения к потреблению (ст. 331 УК) также нет, в том числе по причине отсутствия специальной цели – возбудить у потерпевшего желание употребить соответствующие вещества, а наличия исключительно желания достичь собственного состояния наркотического опьянения. Отсутствуют законные основания и для привлечения женщин к ответственности за сам факт потребления наркотических средств (ст. 328² УК) ввиду того, что в Республике Беларусь сегодня под запретом находится не потребление наркотических средств, а их потребление в общественном месте либо появление в состоянии, выванном таким потреблением, в общественном или на рабочем месте.

Вторым вариантом, позволяющим осуществить уголовно-правовое сдерживание потребления наркотических средств беременными женщинами, является криминализация такого поведения. В специальной литературе, а также в средствах массовой информации, зарубежных государственных органах периодически обсуждаются законодательные инициативы по введению ответственности беременных женщин, потребляющих наркотические средства [4]. Однако обоснование данного предложения, как отмечают зарубежные правоведы, требует прежде всего разрешения вопроса о том, «насколько далеко государство может зайти <...> в определении того, что женщина может и не может делать со своим телом во время беременности» [18].

Вопрос этот, безусловно, дискуссионный. С одной стороны, некоторые политические и общественные деятели, сотрудники правоохранительных органов утверждают, что уголовное наказание сдерживает беременных женщин от потребления психоактивных веществ. В этих целях, например, в 2014 г. в штате Теннесси в США был принят на два года закон о привлечении к уголовной ответственности беременных женщин за потребление наркотических средств на основании предполагаемого вреда для плода или ребенка [20]. Поводом к принятию закона стал быстро растущий уровень неонатального абстинентного синдрома, выраженного в синдроме отмены опиоидов у младенцев, который требует длительного наблюдения в отделениях интенсивной терапии.

С другой стороны, многие медицинские эксперты и специалисты в области общественного здравоохранения решительно выступают против попыток ввести уголовную ответственность за потребление наркотических средств беременными женщинами, так как в медицинской модели лечение, а не наказание является средством снижения потребления психоактивных веществ во время беременности [14, 19]. Страх судебного преследования может удерживать беременных, страдающих наркоманией, от постановки на учет по беременности и прохождения осмотров, а также обращения за лечением наркотической зависимости.

Мы, в свою очередь, считаем, что такая криминализация не будет отвечать принципам уголовной ответственности, а также критериям криминализации (в частности разработанным Г. А. Злобиным [6]). Несмотря на то что общественная опасность таких действий, их относительная распространенность не вызывают сомнений, в то же время имеются определенные вопросы относительно справедливости и нравственной стороны введения такого запрета.

Во-первых, законодательство не предъявляет требований к образу жизни беременной женщины в целях рождения полноценного ребенка. Полагаем, что сама по себе потенциальная опасность для будущих детей не запрещает поведение, вредное для плода. Действительно, к вредному для здоровья матери и ее ребенка может быть отнесено употребление не только наркотических средств, но и, например, алкогольных напитков, а также занятие тяжелой атлетикой и катание на горных лыжах. Так, опубликованы исследования, доказывающие, например, что при употреблении в течение беременности алкогольных напитков в размере более

50 мл/сут в пересчете на чистый этиловый спирт 32 % детей рождаются с пороками развития. У беременных, выкуривавших в день около пачки сигарет, перинатальная смертность повышается на 20 %, а у выкуривавших больше пачки – на 35 % [10, с. 45].

Во-вторых, следует отметить, что с медицинской точки зрения имеют место не пороговые, а стохастические негативные эффекты потребления наркотических средств. Отсутствие прямой связи между таким запрещенным поведением и явным вредом демонстрирует отсутствие этого основания для криминализации [16].

В-третьих, сам вопрос о том, как общество должно реагировать на потребление беременными женщинами наркотических средств, которые могут нанести вред их будущим детям, находится не столько в правовой, сколько в моральной плоскости, что объясняется правом женщин распоряжаться своим телом.

В-четвертых, осуществимость реализации нормы при ее введении в процессуальном и криминалистическом аспектах также неоднозначна: получение сведений о потреблении наркотических средств беременной женщиной при взятии соответствующего анализа крови оставит недоказанным факт незаконного и добровольного потребления наркотических средств [17]. И, наконец, по нашему мнению, криминализация в данном случае не будет превышать ее негативных последствий из-за неблагоприятных последствий такого подхода для здоровья населения в соответствии с Государственной программой «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021–2025 годы, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 19 января 2021 г. № 28.

Таким образом, все вышеуказанное свидетельствует о сложности и противоречивости поставленного вопроса о привлечении беременных женщин к уголовной ответственности за потребление наркотических средств и необходимости дальнейшего его комплексного исследования не только в рамках уголовного права, но и с учетом современных достижений медицины, социологии, биологии и других наук. Осуждая в целом незаконное потребление наркотических средств, следует при этом сделать вывод, что их потребление в состоянии беременности не образует состава какого-либо преступления, прежде всего ввиду неотделимости здоровья плода от здоровья его матери до момента рождения ребенка. Кроме того, отсутствуют основания для криминализации потребления наркотических средств во время беременности из-за возможных негативных социальных последствий и более высокой эффективности, по нашему мнению, альтернативных краткосрочных и долгосрочных стратегий в области профилактики и лечения незаконного потребления наркотических средств в совокупности с эффективным противодействием преступлениям, связанным с их незаконным оборотом (ст. 327–332 УК).

Список использованных источников

1. Бабий, Н. А. Преступления против жизни: алгоритмы квалификации / Н. А. Бабий. – Минск : Тесей, 2009. – 188 с.
2. Влияние злоупотребления наркотиками на беременность [Электронный ресурс] // Обучающий центр по репродуктивному здоровью. – Режим доступа: <https://cidsr.md/ru/news/efectul-abuzului-de-droguri-asupra-sarcinii/>. – Дата доступа: 20.09.2022.
3. Влияние наркомании матери на здоровье новорожденных детей / Е. Г. Нейман [и др.] // Мать и дитя в Кузбасе. – 2013. – № 4. – С. 9–12.
4. Депутат предложил штрафовать беременных за употребление табака и алкоголя [Электронный ресурс] // РИА Новости. – Режим доступа: <https://sn.ria.ru/20180419/1518949757.html>. – Дата доступа: 23.09.2022.
5. Женщины и наркотики. Наркопотребление, наркоснабжение и их последствия [Электронный ресурс] : всемир. докл. о наркотиках 2018 г. // UNODC : Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности. – Режим доступа: https://www.unodc.org/doc/wdr2018/V1804959_BOOKLET5_russX4.pdf. – Дата доступа: 10.09.2022.
6. Злобин, Г. А. Основания и принципы уголовно-правового запрета / Г. А. Злобин // Совет. государство и право. – 1980. – № 1. – С. 70–76.
7. Козаев, Н. Ш. Вопросы уголовно-правовой охраны жизни в свете современных достижений научно-технического прогресса / Н. Ш. Козаев // Мед. право. – 2014. – № 2. – С. 49–52.
8. Машталер, Ю. Ф. Особенности квалификации убийства матерью новорожденного ребенка в Республике Беларусь / Ю. Ф. Машталер // Вестн. Акад. МВД Респ. Беларусь. – 2017. – № 2. – С. 103–109.

9. Попов, А. Н. Умышленные преступления против жизни: проблемы законодательной регламентации и квалификации : автореф. дис. ... д-ра юрид. наук : 12.00.08 / А. Н. Попов ; Науч.-исслед. ин-т проблем укрепления законности и правопорядка при Генер. прокуратуре РФ. – М., 2003. – 50 с.
10. Романовский, Г. Б. Начало жизни человека в уголовном праве / Г. Б. Романовский // Всерос. криминол. журн. – 2012. – № 3. – С. 43–49.
11. Шаргородский, М. Д. Избранные работы по уголовному праву / М. Д. Шаргородский ; сост. и предисл.: Б. В. Волженкин. – СПб. : Юрид. центр Пресс, 2003. – 434 с.
12. Швед, Н. А. Перспективы уголовно-правовой охраны нерожденного ребенка в контексте современной уголовной политики / Н. А. Швед // Судеб. экспертиза Беларуси. – 2017. – № 1. – С. 7–14.
13. Angelotta, C. Criminal Charges for Child Harm from Substance Use in Pregnancy [Electronic resource] / C. Angelotta and P. S. Appelbaum // The American Academy of Psychiatry and the Law. – Mode of access: <http://jaapl.org/content/45/2/193>. – Date of access: 20.09.2022.
14. Darlington, C. K. Revisiting the Fetal Assault Law in Tennessee: Implications and the Way Forward [Electronic resource] / C. K. Darlington, P. A. Compton, S. P. Hutson // Pubmed.com. – Mode of access: <https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/33567969/>. – Date of access: 20.09.2022.
15. DeVille, K. A. Moral and Social Issues Regarding Pregnant Women Who Use and Abuse Drugs [Electronic resource] / K. A. DeVille, L. M. Kopelman // Sciencedirect.com. – Mode of access: <https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S0889854505703673>. – Date of access: 20.09.2022.
16. Irner, T. B. Substance Use During Pregnancy and Postnatal Outcomes [Electronic resource] / T. B. Irner, Th. W. Teasdale, T. Nielsen // Tandfonline.com. – Mode of access: <https://www.tandfonline.com/doi/abs/10.1080/10550887.2011.642765>. – Date of access: 20.09.2022.
17. Frierson, R. L. Prosecution of Illicit Drug Use During Pregnancy: Crystal Ferguson v. City of Charleston [Electronic resource] / R. L. Frierson, M. W. Binkley // Office of Justice Programs. – Mode of access: <https://www.ojp.gov/ncjrs/virtual-library/abstracts/prosecution-illicit-drug-use-during-pregnancy-crystal-ferguson-v>. – Date of access: 20.09.2022.
18. Lengyel, L. B. A New Crime Has Been Created: Ingestion of Drugs During Pregnancy [Electronic resource] / L. B. Lengyel // Tandfonline.com. – Mode of access: <https://www.tandfonline.com/doi/abs/10.1080/1478601X.1992.10383000>. – Date of access: 20.09.2022.
19. Mallory, K. Clinical, Ethical, and Legal Considerations in Pregnant Women With Opioid Abuse [Electronic resource] / K. Mallory, A. K. Shah // The American College of Obstetricians and Gynecologists. – Mode of access: https://journals.lww.com/greenjournal/Abstract/2015/09000/Clinical,_Ethical,_and_Legal_Considerations_in.4.aspx. – Date of access: 20.09.2022.
20. Springer, D. Tennessee Voices: Drug Use in Pregnancy is an Epidemic [Electronic resource] / D. Springer // The Tennessean. – Mode of access: <https://www.tennessean.com/story/opinion/contributors/2014/05/10/tennessee-voices-drug-use-pregnancy-epidemic/8914401/>. – Date of access: 20.09.2022.

Дата поступления в редакцию: 10.10.2022

УДК 343.985.7

*Л. Л. Мельник, адъюнкт научно-педагогического факультета
Академии Министерства внутренних дел Республики Беларусь
e-mail: l_melnik@sk.gov.by*

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ, СТРУКТУРА, ДИНАМИКА И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ПРЕСТУПНОСТИ, СВЯЗАННОЙ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ВИРТУАЛЬНЫХ АКТИВОВ

На основе обобщения практики расследования киберпреступлений специализированными подразделениями Следственного комитета Республики Беларусь, сведений из уголовных дел о преступлениях, совершенных с использованием криптовалют и электронных денег (виртуальных активов) с 2010 по 2021 г., анкетирования следователей определены современное состояние данного вида преступности, ее структура и динамика. Установлены тенденции развития рассматриваемых преступлений, спрогнозировано их развитие в ближайшее время.

Ключевые слова: преступление, расследование преступлений, информационные технологии, виртуальные активы, криптовалюты, электронные деньги